Pavel Baleff, Chef d’Orchestre

Pavel Baleff, originaire de Bulgarie, a suivi une formation classique de pianiste et de chef d’orchestre dans les grandes écoles musicales de Sofia mais aussi de Weimar en Allemagne.

Sa carrière a été marquée par des distinctions du plus haut niveau: 1er Prix du Concours „Carl Maria von Weber“ en 1996 et le Prix de la Fondation Karajan en 1999. Il a gagné le Concours de Chefs d’Orchhestres de Bad Hombourg le plus prestigieux parce que le plus doté. Il a été, durant de nombreuses années, membre du Conseil supérieur allemand de la Musique. Il a, grâce à de nombreux concerts à la tête d’orchestres symphoniques d’Europe centrale, réussi à se faire un nom en tant que jeune chef d’orchestre.

Il a dirigé des concerts à l’Opéra National de Dresden, à l’Opéra Comique de Berlin ainsi qu’à la tête de grands orchstres symphoniques de radios nationales en Allemagne.

En 1998, il devint le directeur de l’Opéra de Chambre de Dresden, premier Chef d’Orchestre et Directeur Général de la Musique adjoint au Théâtre Populaire de Rostock. Depuis 2003, il a exercé des fonctions analogues à l’Opéra de Halle.

Pavel Baleff est le Chef d’Orchestre de la Philarmonie de Baden-Baden depuis 2007. 

