Orchestre Philharmonique de Baden-Baden

Il faut remonter au XVème siècle pour retrouver les traces d’un orchestre à Baden-Baden. Depuis 160 ans, la Philarmonie est un orchestre symphonique à temps complet qui a, depuis sa formation, donné 60.000 concerts. Il est l’orchestre communal le plus ancien du Land de Bade-Württemberg. Son Histoire est en fait toute simple. Cependant, certains aspects de celle-ci méritent d’être soulignés: Johann Strauss a dirigé un grand nombre de concerts- Il était au demeurant un grand admirateur de la culture musicale à tendance bohémienne de la formation de l’époque. Hector Berlioz a dirigé durant des décennies le Festival d’Été de Baden-Baden. Richard Wagner apprécia beaucoup le son doux des cuivres dans la pure tradition française. Jacques Offenbach, Johannes Brahms, Richard Strauss, Pietro Mascagni, Artur Nikisch, Wilhelm Furtwängler, Bruno Walter, George Szell, Otto Klemperer et beaucoup d’autres symboliseront les plus grandes heures de gloire de la Philharmonie. Leurs dédicaces dans les différents livres d’or se lisent comme un véritable „Who is Who“ de l’Histoire de la Musique, de Franz Liszt à Placido Domingo, Anne Sophie Mutter et Anna Netrebko en passant par Pablo Casals: Les plus grands noms de la musique sont passés par Baden-Baden et ses salles de concerts.

Mais ne s’agit-il simplement d’une grande tradition? La génération actuelle est loin de s’en contenter. Les concerts en abonnements existent depuis un siècle. Le public est devenu de plus en plus exigeant. Il s’agit maintenant d’effectuer un véritable travail au niveau culturel: offrir un podium aux solistes d’élite, assurer la relève des chanteurs, donner des concerts de gala et accompagner les ballets sur la scène du Palais des Festivals (Festspielhaus Baden-Baden), assurer des programmes exceptionnels pour l’industrie et lors de congrès, sonoriser des films et enregistrer des pièces de musique, donner aux jeunes l’accès facile à cette musique, donner des concerts de musique de chambre.

Depuis 25 ans, la Philharmonie est intégrée à la Carl Flesch Akademie avec, entre autres, des cours donnés par des maîtres issus de la Philarmonie de Berlin.
La Philharmonie de Baden-Baden a fait des concerts en Chine, à Dubai, Qatar, Bahrain, Ucraine, Espagne, France, Suisse, Belge et Italy. L’orchestre a registrée plus de 35 CDs.
Pavel Baleff est Chef d’Orchestre depuis 2007.

